# 关注2024 沉香花梨 国际大会

# 目前我省沉香树种植面积14万亩,年产量约300吨

# 海南沉香拥抱新蓝海

# ■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

沉香雪糕、沉香茶叶、沉香熏香、 沉香饰品、沉香日化品……誉满古今 的沉香,如今不断"上架"新品,这些 产品既丰富又"新潮"。

作为海南重点发展的"六棵树" 之一,近年来,我省出台系列政策支 持沉香产业发展,谋划从种植、精深 加工、贸易等方面全产业链推动产业 提质增效。其发展潜力何在? 未来 又该如何更好"出圈"?

### 发展潜力何在?

临高县皇桐镇富雄村村民张世 忠,是村里第一个带头种植沉香的 村民。两年前,他在村企合作的沉 香种植基地当上了管理员,经过外 出交流培训,他学到种植和管理沉 香树的技术,也更加了解沉香产业

"现在家里8亩地种了将近一 千株的奇楠沉香树,3年后就能造 香、结香了,预计一亩地约有1万元 的收入。"经过一番思考,张世忠决 定把家里的坡地和林地都种植上 奇楠沉香树。

深思熟虑背后,看中的是沉香产 业发展潜力。产于海南的沉香,也称 为"崖香"或"琼脂"。海南出的好香 可谓"一片万钱,冠绝天下"。

与其他产区的香品相比,海南 香何以"冠绝天下"?有何出众之 处?"海南顶级的沉香香韵丰富、香 味清雅且留香持久。"中国热带农 业科学院热带生物技术研究所副 所长戴好富解释说,这样的特点来

独特的自然条件、深厚的文化底 蕴、良好的产业基础等等,共同为海 南沉香产业发展注入优势。

"海南自古以来就是我国的优 质沉香产地。目前开发医药、健康 养生、日化和工艺收藏等不同业态 的沉香产品百余款。"省林业科学 研究院林业高新技术研究所所长 陈彧介绍。

经多年培育,海南沉香树种植 面积稳中有增,沉香产业链条不断 完善,沉香科技创新水平持续提 升,为发展成海南特色优势产业打

从数据来看,目前我省沉香树种 植面积已达14万亩,居全国第三,年 产量300吨左右,以白木香为主。此 外,我省认(审)定白木香新品种13 个,制定发布一系列地方标准、团体 标准和企业标准,涵盖种子种苗、鉴 定与质量分级、产品加工等,初步形

"去年以来,我省新增沉香种植 约1.1万亩,并发布'海南沉香'地 理标志证明商标。"省林业局林业 改革发展处有关负责人提到,在沉 香品牌建设方面,海南迈出重要一 步,特别是积极推动"海南沉香"地 理标志证明商标应用,已按程序完 成首批"海南沉香"地理标志用标 申请企业授权。

### 如何更好"出圈"?

今年5月28日,沉香品种揭牌鸣 锣仪式暨"一树一证"发布会在海南 国际商品交易中心举行,首批1000 株"一树一证"沉香树被抢购一空。

希在当天的发布会上称,沉香产品揭 牌与"一树一证"发布,"不仅是金融 资本与沉香实体经济融合的首创,也 为沉香产业的市场化、资本化探索了 一条新路径。"

如何更好"出圈"? 推动沉香产 业发展路上,各方也在表达困惑和思

位于屯昌县乌坡镇的海南省药 材场,是海南最早开展规模化种植沉 香树的企业之一,现保存有500多 株,树龄五十多年的白木香树,这批 白木香树,对于海南研究沉香种质资 源及发展海南"土沉香"产业有重要 意义。但目前,这批白木香树"养在

"省药材场现在想借助自身的南 药和沉香资源,引入企业合作开发沉 香品牌文旅融合项目。"省药材场场

当前,海南沉香产业发展壮大, 面临着产业集聚度不强,国际化程度 不高;沉香加工能力不强,特色优势 品牌缺乏;缺少龙头企业带动,尚未

对此,省科技厅联合省林业局 去年出台的《海南省沉香全产业链 创新发展规划(2023-2030年)》 (以下简称《规划》)提出,未来要围 绕"两基地、两中心、一模式"总体布 局海南沉香产业发展,即打造"国际 优质沉香原料基地、国际沉香产品 精深加工基地、国际沉香研发中心、 国际沉香贸易中心、一二三产融合 发展模式"。

按照《规划》,2026年到2030 年,海南全省沉香种植面积达18万 亩,结香面积稳步增加,沉香年产量 达600吨,产值50亿元以上。



省博物馆征集的沉香。海南日报全媒体记者 宋国强 摄

# 海南黄花梨与明式家具的互相成就

用海南黄花梨制作的明式家 具,自古至今为何令人痴迷不已,甚 至不惜重金求之?

在海南花梨文化研究会会长 张志扬看来,海南黄花梨可以说 是聚天下名贵木材的优点于一 身。一是观赏性,松木、柏木等软 木纹理单一、无变化,海黄的纹理 则是多样性、有变化;二是耐用 性,经久不坏,抗腐蚀和虫蛀能力 强,可世代传承;三是有厚重感, 符合国人"重即好"的审美观念; 四是颜色美,介于黄色和红色之 间,符合人类的审美取向;五是自 带油性光泽好,柔润、含蓄,给人 以舒适感;六是有降香味,让人身 心愉悦;七是适应性强,在南北方 不同的气候环境下,都不变形。

明代是一个文化与艺术完美结

家具品种、样式极为丰富,成套家具 的概念已经形成,可以用造型简练、 结构严谨、装饰适度、纹理优美来概 括明式家具的特点。苏州博物馆副 研究馆员金怡称,"江南明式家具在 制作过程中使用质地坚硬、耐强度 高、纹理自然优美的黄花梨等珍贵 木材,工匠在制作时,精工细作,不 加漆饰,不做大面积装饰,充分利用 自然木纹肌理来作装饰,追求原始 天工,这是明代文人所追求的最高 境界。

由此,海南黄花梨的天生丽 质,成就了明式家具的简约、唯 美,同时,海南黄花梨被能工巧匠 加工成明式家具,其文木的灵魂 得以释放,二者可以说是"天造地 设的一对"。

(整理/海南日报全媒体记者

#### (本报海口11月26日讯) 自海南岛屿气候等独特环境的影 海南省沉香产业联合会会长李 合并达到高峰的时代,这一时期的 邱江华)

# 为市民游客提供丰富的文化活动

第六届海南岛国际电影节将展映百余部影片

本报讯(海南日报全媒体记者 刘操)近日,海南日报全媒体记者从 省新闻办在三亚召开的新闻发布会 上获悉,第六届海南岛国际电影节将 按照"全岛展映、全民观影"的理念, 联合海南全岛范围内20家影院,展 映一百余部影片。

据介绍,电影节组委会还在海 口、三亚、万宁、陵水等地的景区景点 开展露天放映活动。通过户外放映、 电影主题市集等形式,为市民和游客 提供了丰富多彩的观影体验和文化

在文旅融合方面,本届电影节力 求实现"光影文旅、文化惠民"的目 标,切实提高海南岛国际电影节的知 名度和影响力。特别新增"立减15 元""10元优惠券""观影补贴"等优

惠活动,带动全岛电影消费和市民游 客观影热情。同时,还将举办"嗨放· 露天放映"、"贺岁之夜——新片剧组 见面会"、电影文化创意产品展等多 项电影惠民活动。

此外,我省"海南拍,拍海南"影

视协拍服务小程序将在本届电影节 上线发布,集成取景地推介、场地预 约、演员招募、设备租赁、政策解读等 功能,为影视制作团队提供便捷一站 式服务,进一步健全海南影视产业链 条,营造良好协拍氛围。

### "国际友人会东坡" 首期活动举行

近日,2024年第二届中 国(海南)东坡文化旅游大会 暨第十四届东坡文化节系列 活动"国际友人会东坡"首期 活动举行,来自美国、德国、俄 罗斯、法国等多个国家的国际 友人先后走进东坡书院、东坡 桄榔庵纪念馆、东坡井等景区 景点,沉浸式体验东坡文化。

活动期间,国际友人们 参观了桄榔庵、东坡井,了解 东坡居儋时的生活场景,并 在中和古镇品尝当地特色小 吃,到云舍松涛·海南中国村 参与"东坡微笑节"活动,参 观海口五公祠等海南东坡主 题景区景点,与国内游客交 流东坡文化。

> 文/海南日报 全媒体记者 吴心怡 图/主办方提供



# 海南东坡文化巅峰唱作营巅峰歌会唱响

## 12强唱作人揭榜

本报讯 (海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员吴婕)近日,海南东坡 文化巅峰唱作营巅峰歌会在海南控 股旗下海口日月广场唱响。该活动 是第二届中国(海南)东坡文化旅游 大会暨第十四届东坡文化节系列活

动的重要组成部分。

今年6月,海南控股率先启动海 南东坡文化巅峰唱作营、海控免税 "诗酒趁年华"游园会以及海控瑶城 东坡文化研学游三项活动。

巅峰歌会上,由李霖菲儿、陈美

玲、丁一凡演唱的《独爱苏东坡》,以 清新明快的风格让人眼前一亮。

"一蓑烟雨任平生,天涯何处觅 闲愁。"刘辰希的《一蓑烟雨任平生》 通过浓重的戏曲腔调,展现出东坡精 神中的豁达和家国情怀。

经过角逐,12强唱作人出炉。 接下来,他们将在海南东坡文化巅峰 唱作营开启全新征程。

据悉,11月25日至29日,12强 唱作人迎来为期五天的入营集训,与 中国流行音乐界音乐制作人彭程及 上海轻音乐团一起开启巅峰锤炼之

11月30日,海口日月广场将上 演本届巅峰唱作营终章"巅峰之夜", 12组唱作人将唱响为本次唱作营度 身定做的原创作品。

# 省交通运输厅与海南农发行 签订框架合作协议

本报讯 (海南日报全媒体记者王培琳 通讯 员陈宇嫣)为持续深化政银合作,近日,海南省交 通运输厅与中国农业发展银行海南省分行(以下 简称海南农发行)签订了框架合作协议。

根据协议,双方将围绕农村路网建设、旅游公 路建设、强农惠农高速公路建设、港口建设、交通 路衍经济发展、智慧交通运输体系建设等重点领 域,充分发挥职能作用,共同推动海南现代综合交 通运输体系高质量发展。

此次协议的签订,是双方深入贯彻落实农 发行与交通运输部战略合作协议的重要举措 也是全力服务海南自贸港建设及乡村振兴的具

海南农发行与省交通运输厅将以此次协议签 订为契机,进一步探索双方合作新模式。通过加 强沟通合作,推动交通运输体系重大项目、重大工 程融资落地,同时,总结提炼可复制、可推广的项 目经验和融资模式,加大成功经验和做法的推广, 助力加快建设交通强国。

# 文昌推出"诚信文昌" 微信小程序

助力旅游资源整合

本报讯 (海南日报全媒体记者高懿 通讯员 李明静 林民昊)为进一步整合文昌市旅游资源。 打造具有"吃、住、行、游、娱、购"的航天特色旅游 全链条信用服务,文昌市于近日推出"诚信文昌" 微信小程序,进一步助力文昌市旅游资源整合。

据介绍,"诚信文昌"微信小程序是文昌市 营商环境建设局围绕该市全域"信用+旅游+智 慧"概念进行打造,"诚信文昌"微信小程序紧 扣"航天IP",汇集文昌市内丰富多样的旅游信 息,市民游客可利用小程序专区内的"航天文 旅"和"航天地图"模块,精准又快速地了解文 昌的著名景点、航天科普点、酒店等便民内容。

同时,文昌市营商环境建设局还通过打造"信 用+航天"服务专区,利用小程序专区内的"航天 福利"模块,即可体验"个人金椰分"对应的礼包,

此外,文昌市还以"智慧信用"为切入口,结 合"金椰分",联合全市航天体验、餐饮美食、酒 店民宿、旅游景点、综合商超、交通出行、便民设 施等业态,提供信用专属优惠,搭建具有航天特 色的应用小程序,为市民游客提供文昌全域旅游 服务的媒介,做到让人足不出户就可以轻松了解 航天基础知识、知晓发射期间发射观赏点的实时 在线人数、选择最佳航天发射观赏点、自主规划 航天主题旅游路线。

"诚信文昌"小程序的推出,将有助于进一步 提高文昌市商贸、旅游业的发展活力,提升特色旅 游吸引力,增强市民游客满意度,最大程度上留 住、留好、留久游客资源,并转化为当地旅游收入, 助力文昌市旅游产业高质量发展。

# 海南省举办 金秋送岗专场招聘会

上百家用人单位参与

本报海口11月26日讯 (海南日报全媒体记者 易宗平)11月26日,金秋送岗"职"等你来——生 活服务招聘季之海南省专场在海口举办。此外,海 南省还以线上方式持续推进相关专场活动,累计 100余家用人单位参与。

从线下看,11月26日已举办的此次专场招 聘会,37家用人单位现场揽才。11月29日,金秋 送岗"职"等你来(第五场)将在海口市美兰区和邦 路3号海南省人力资源开发局一楼公共招聘服务 大厅举办。

从线上看,此次专场招聘会的网络活动从11月 12日持续到11月底。74家用人单位提供岗位,包 括财务主管、环保工程师、平面设计师、质检员等。

# 2024世界联合设计大会 在海口举行

本报讯 (海南日报全媒体记者罗霞)近日, 2024世界联合设计大会在海口举行,首届海南国 际东坡文化创意博览会同期举办。

2024世界联合设计大会是海南省贸促会统筹 并参与组织策划、积极推荐的省级会展项目,由世 界联合设计大会组委会及相关单位联合主办。大 会以面向2049的"新创意·新设计·新文明"为主 题,以"同球共济·亚洲设计"为口号,促进世界创意 交往,搭建招商引资平台。来自全球多个国家和地 区的设计行业组织、设计机构、平台负责人、设计大 师和相关产业领域的嘉宾汇聚海南,共同就全球设 计产业资源协作、设计文化金融、设计服务对外贸 易等进行研讨。

此次会议呈现多个亮点,包括发布《同球共济 2049世界联合设计倡议》、启动世界联合国际设计 师联盟、成立"世界联合设计投创基金平台"、发布 世界联合设计与投资联创地图 2024版、知名设计 大师开展创意对话等。其中,世界联合国际设计师 联盟启动后,将发挥海南自贸港的政策优势,汇聚 全球优质资源,推动多方合作的设计生态链发展。

大会同期举办的海南国际东坡文化创意博览 会,以"跟着东坡游中国,从海南开始"为指引,以 多种形式展现东坡文化的国际影响。东坡行迹图 长卷专题展、"东坡行旅——中国文物主题游径" 摄影作品展、"世界苏东坡"主题雕塑展、海南东坡 文化礼物专题展等——推出。